


Летописное повествование о малой России и ее народе и казаках вообще : отколь и из какого народа оные происхождение свое имеют, и 
по каким случаям они ныне при своих местах обитают... : [в 4 ч.] / собрано и сост. через труды инженер-генерал-майора и кавалера А. 
Ригельмана, 1785-86 года. - Изд. Императ. О-ва истории и древностей российских. - М. : Тип. Университет., 1847 (М. : Тип. Университет.). 
- 224, 206, 150, 102, 70 с. ; 165х240. - Наличие штампа: Из книг Б.Г.Суханова-Подколзина ; В кн.также: Примеч., Указ. - Текст : 
непосредственный.
Шифры: 9(С)1 - Л52
Место хранения: отдел редких книг

Одна из первых попыток создания систематизированной истории Малороссии. Автор обильно
цитирует и пересказывает летописи, хроники и работы своих предшественников. Вместе с тем в
книге приводятся полные тексты множества важных исторических документов. Примечательно
также описание быта и нравов казаков, составленное на основе записанных автором традиционных
преданий. Иллюстрации из этого издания до сих пор считаются хрестоматийными изображениями
народных малороссийских костюмов.

«Граница породила казаков, а казаки сделали великую Россию» .

Л.Н. Толстой



Сочинение это появилось в печати в то время, когда Черноморский край,
очень своеобразный как по естественному своему положению и свойствам,
так и по жизни своего населения, был почти не исследован. Поэтому труд
сразу же стал известен в обществе и получил высокую оценку у читателей,
общественных деятелей и историков.

«Черноморские казаки» состоят из двух частей (17 рассказов) и до
сегодняшнего дня являются интереснейшим трудом по истории Кубани.

Попко, Иван Диомидович.
Черноморские казаки в их гражданском и военном быту : очерки края, 
общества, вооруженной силы и службы (в семнадцати рассказах, с эпилогом, 
картой и четырьмя рисунками с натуры). Ч. 1, 2 / И. Попко. - СПб. : Тип. П. А. 
Кулиша, 1858 (СПб. : Тип. П. А. Кулиша). - 294 с. ; 161х244. - Текст : 
непосредственный.
Шифры: 9(С)1 - П576
Место хранения: отдел редких книг



Филонов, А.
Очерки Дона. - СПб. : Тип. Королева и К*, 1859 (СПб. : Тип. Королева и К*). - 193 с. ; 152х238. - В 
кн.посвящение:Его превосходительству,наказному атаману Войска Донского генерал-адьютанту Михаилу 
Григорьевичу Хомутову с чувствами глубокой признательности посвящает автор. - Текст : непосредственный.
Шифры: 9(С...) - Ф552
Место хранения: отдел редких книг

Спустя столько времени после публикации книги, очевидно,
что она заняла свое место у истоков донской историографии.
«Очерки Дона» являются одними из немногих сохранившихся
источников по начальной истории донского просвещения и
истории донской повседневности. Ряд документов, приведенных
в книге и полученных из архива Новочеркасской гимназии, был
впоследствии утрачен, что многократно повысило ценности
данного издания для исследователей и постоянно востребовано
донскими краеведами.



Дукмасов, Ив.
О заселении Черноморского побережья Кавказа казачьим войском / Ив Дукмасов. - М. : Тип. Ун-та (М. Катков), 
1887 (М. : Тип. Ун-та (М. Катков)). - 40 с. ; 144х218. - Текст : непосредственный.
Шифры: 9(С162) - Д817
Место хранения: отдел редких книг

В книге рассматривается вопрос о заселении 
Западного Кавказа казачьим войском.



В «Кубанских сборниках» публиковалось много интересных сведений по
экономике, народному образованию, здравоохранению Кубани, по ее
истории, археологии, географии, содержались библиографические обзоры
литературы о Кубани и Северном Кавказе. «Кубанский сборник» стал
ценным источником для изучения разных сторон жизни Кубанской
области, своеобразной научной энциклопедией края.

С 1883 по 1916 г. Кубанским статистическим комитетом издан 21 том
«Кубанского сборника».



Кубанский сборник : труды Кубанского Областного Статистического Комитета. Т. 3 / под ред. В. А. Щербины. - Екатеринодар : Тип. А. П. 
Сташевского Э. Х. Килеуса Кубанского Областного Правления, 1894 (Екатеринодар : Тип. А. П. Сташевского Э. Х. Килеуса Кубанского 
Областного Правления). - 63, 16, 18, 10, 23, 33, 21, 11, 159, 6 с. ; 174х268. - Текст : непосредственный.

Кубанский сборник. Т. 4 : Значение рек Кубанской области в лесном хозяйстве / под ред. Я. К. Васильева. - Екатеринодар : Тип. Кубанского 
Областного Правления, 1895 (Екатеринодар : Тип. Кубанского Областного Правления). - 30, 62, 16, 63, 11, 14, 13, 30, 28, 28 с. ; 172х258. - В кн. 
также: Побег с Кубани трех Донских полков в 1792г., бунт на Дону.../Сост. Е. Д. Фелицин. ; О производительности и доходности 
промышлен.предприятий в г. Екатеринодаре/Сост. Собриевский.... - Текст : непосредственный.

Кубанский сборник : труды Кубанского Областного Статистического Комитета. Т. 6 : 1900 г. / под ред. С. В. Руденко. - Екатеринодар : Тип. И. 
Ф. Бойко, 1900 (Екатеринодар : Тип. И. Ф. Бойко). - 140, 263, 217 с. ; 173х254. - В кн. также: Библиогрфический указатель литературы о 
Кубанской области, Кубанском казачъем войске и Черноморской губернии : Отд. 2 : География, этнография, статистика, естествознание и 
медицина/сост. Е. Д. Фелицин, В. С. Шамрай. - Текст : непосредственный.

Кубанский сборник : труды Кубанского Областного Статистического Комитета. Т. 7 : 1901 г. / под ред. С. В. Руденко. - Екатеринодар : Тип. И. 
Ф. Бойко, 1900 (Екатеринодар : Тип. И. Ф. Бойко). - 289, с. 222-279 ; 175х262. - В книге также: Отд. 3 (сельское и городское хозяйство, 
промышленность и торговля). - Текст : непосредственный.

Кубанский сборник 1912 г. : труды Кубанского Областного Статистического Комитета. Т. 17 / под ред. Л. Т. Соколова. - Екатеринодар : Тип. 
Кубанского Областного Правления, 1912 (Екатеринодар : Тип. Кубанского Областного Правления). - 384 с. : [1] к., [1] портр., [10] рис. ; 
175х265. - Текст : непосредственный.
Шифры: 9(C162) - К88

Кубанский сборник на 1913 год. Т. 18 / под ред. Л. Т. Соколова. - Екатеринодар : Изд. Кубанского Областного Статистического Комитета, 1913 
(Екатеринодар : Тип. Кубанского Областного Правления). - 3, 571 с., с. 99-140 : [4] портр. ; 180х252. - В кн. также: Хронология 
достопримечательных событий, фактов и законоположений, имеющих отношение к истории Кубанской области и Кубанского казачьего 
войска/Сост. В. С. Шамрай. - Текст : непосредственный.
Шифры: 9(C162) - К88
Место хранения: отдел редких книг



Положение об общественном управлении станиц казачьих войск, 
Высочайше утвержденное 3 июня 1891 года : (собрание узаконений и 
распоряжений Правительства 1891 года, 16 июля №73). - Екатеринодар : 
Издание типографии Кубанского областного правления, 1897 
(Екатеринодар : Типография Кубанского областного правления). - 96 с. ; 
11,3х16,4. - Текст : непосредственный.
Шифры: Х3 - П522
Место хранения: отдел редких книг

«Казаки — глаза и уши армии!».

А.В. Суворов



Щербина, Федор Андреевич.
История кубанского казачьего войска. Т. 1 : История края / Ф. А. Щербина. - Екатеринодар : Типография Кубанского областного правления, 
1910. - 15, 700, 5 с. : ил. ; 175х257. - Библиогр.: с. 1-5. - Текст : непосредственный.

Шифры: 9(С) - Щ643Щербина, Федор Андреевич.
История кубанского казачьего войска : в 2 т. Т. 1 : История края / Ф. А. Щербина ; ред. В. Н. Елагин. - Репр. воспр. изд. 1910 г. -
[Екатеринодар] : [Советская Кубань], 1992 (Екатеринодар : Типография изд-ва "Советская Кубань"). - XV, 700, V, 9 с. : ил. ; 13,2х20,7. -
Библиогр.: с. I-V. - 0.63. - Текст : непосредственный.

Щербина, Федор Андреевич.
История кубанского казачьего войска : в 2 т. Т. 2 : История войны казаков с закубанскими горцами: с военно-исторической картой 
Кубанской области за время с 1800 по 1860 годы / Ф. А. Щербина ; ред. В. Н. Елагин. - Репр. воспр. изд. 1913 г. - [Екатеринодар] : [Советская 
Кубань], 1992 (Екатеринодар : Типография изд-ва "Советская Кубань"). - III, 854 с. : ил. ; 13х20,6. - Библиогр.: с. 837-845. - 0.75. - Текст : 
непосредственный.
Шифры: Т3(2) - Щ643
Место хранения: отдел редких книг

В настоящем издании излагается история Черноморских
и Линейных казаков с 1800 по 1860 год, т.е. с начала
организованной казачьей войны с горцами на Кубани и до
времени, когда Черноморцы и Линейцы были объединены в
одно Кубанское казачье войско.



Орлов, П.
Сборник материалов для казачьей хрестоматии Кубанского казачьего войска. Т. 2 / П. Орлов. - Екатеринодар : 
Типография Кубанского Областного Правления, 1916. - с. 653-1368 ; 167х271. - Текст : непосредственный.
Шифры: 9(C) - О-664
Место хранения: отдел редких книг

В книгу вошли статьи известных краеведов из былого Кубанского
края, дана информация об исторических личностях края, внесших вклад
в развитие Кубани, биография атаманов бывших Черноморского,
Кавказского Линейного и ныне Кубанского казачьего войска, и подробно
описана история, быт, уклад жизни Терских, Донских и Уральских
казаков.



Голубых, М.
Казачья деревня : с рисунками в тексте / М. Голубых ; под ред. М. Феноменова ; Гл. 
упр. науч. учреждений Главнаука. - М. ; Л. : Госиздат, 1930 (М. ; Л. : 1-я Образцовая 
типография). - 324 с. : ил. ; 150х229. - Текст : непосредственный.
Шифры: 902.7 - Г625
Место хранения: отдел редких книг

Обстоятельная монография, посвященная описанию
экономики и быта одного селения. Автор чрезвычайно
добросовестно относится к поставленной задаче и
старается ознакомить читателя со всеми деталями, со
всеми «мелочами» деревенской жизни. Ценность работы
повышается и тем, что автор захватывает чрезвычайно
интересный район – поселок Тимофеевский, Еткульского
района, Челябинского округа, Уральской области –
который до сих пор в краеведческих работах мало
освещался.



Савельев, Евграф Петрович.
История казачества : (историческое исследование) : [в 3 ч.] . Ч. 1 : Древняя история казачества / Е. П. Савельев ; [Ростов. обл. отд-ние Всерос. о-ва 
охраны памятников истории и культуры ; Агенство "Памятники Отечества" ; отв. за вып. Ю. И. Маслов]. - [Репр. воспр. изд. 1915 г.]. - [Ростов н/Д] : 
[Памятники Отечества], 1990 (Новочеркасск, Тип. Донской Печатник). - 184 с. ; 145х205. - (Библиотека репринтных изданий "Книжные редкости Дона"). 
- Текст : непосредственный.

Савельев, Евграф Петрович.
История казачества : (историческое исследование) : [в 3 ч.] . Ч. 2 : Средняя история казачества / Е. П. Савельев ; [Ростов. обл. отд-ние Всерос. о-ва 
охраны памятников истории и культуры ; Агенство "Памятники Отечества" ; отв. за вып. Ю. И. Маслов]. - [Репр. воспр. изд. 1916 г.]. - [Ростов н/Д] : 
[Памятники Отечества], 1990 (Новочеркасск, Тип. Донской Печатник). - 299 с., I-X ; 145х205. - (Библиотека репринтных изданий "Книжные редкости 
Дона"). - Репр. воспр. изд. 1916 г. из фонда научной библиотеки Ростов. гос. ун-та. - Текст : непосредственный.

Савельев, Евграф Петрович.
История казачества с древнейших времен до конца XVIII века : историческое исследование : в 3 ч. Ч. 3 : История Дона и донского казачества / Е. П. 
Савельев ; [отв. за вып. Ю. И. Маслов] ; Ростов. обл. отд-ние Всерос. о-ва охраны памятников истории и культуры ; Агенство "Памятники Отечества". -
[Репр. воспр. изд. 1918 г.]. - Ростов н/Д : [Памятники Отечества] , 1990 (Новочеркасск, Тип. Донской Печатник). - 443 с. ; 145х205. - (Библиотека 
репринтных изданий "Книжные редкости Дона"). - Репринт. воспр. изд. 1918 г. из частного собрания Г. Ф. Лаптева. - Текст : непосредственный.
Шифры: Т3(2) - С128
Место хранения: отдел редких книг

История казачества еще мало разработана, а потому казачье население в
массе своей о великих делах предков своих знает очень немного: о
первоначальном же происхождении этого народа не имеет ни малейшего
представления, если не считать ни на чем не основанных легенд. Для истории о
начале казачества недостаточно знать местные источники, а нужно хорошо
изучить историков греческих, римских, армянских, арабских, татарских и
турецких, основательно познакомиться с археологией Дона, Берегов Черного и
Азовского морей и тогда уже сказать свое слово и сделать заключение о том, кто
были предки Донских казаков XV-XVI вв..



Короленко, Прокопий Петрович.
Двухсотлетие Кубанского казачьего войска, 1696-1896 : (исторический очерк) / сост. П. П. Короленко. - [Репр. изд. 1896 г.]. 
- [Минеральные воды] : [б. и.], 1991. - 121 с. - Текст : непосредственный.
Шифры: Т3(2) - К682
Место хранения: отдел редких книг

Двухвековая служба казаков составляет богатый материал для
историка, требующий продолжительной и серьезной разработки.
Краткий очерк о прошлом Кубанских казаков. Один из основных
трудов дореволюционного историка Кубани, давно ставший
библиографической редкостью и долгое время недоступный
широкому кругу читателей.



Нет уз святее братства / [редактор-составитель Ю. К. Филиппов ; художник С. А. Царев]. - Миниатюрное изд. -
Ростов-на-Дону : Альманах "Казачья вольница", 1991 (Шахты : Шахтинское полиграфобъединение). - 126 с. : 
ил. ; 6,6х10. - Текст : непосредственный.
Шифры: Т3(2) - Н57
Место хранения: отдел редких книг

В немногочисленных исторических трудах нет единого мнения о
происхождении донского казачества. Древнейшая история донского
казачества все еще ждет своего беспристрастного и честного
исследователя, который собрал бы воедино те немногочисленные
письменные памятники о древностях казачьих, разбросанные по
различным архивам и библиотекам.



Потто, Василий Александрович.
Два века Терского казачества, (1577-1801) / В. А. Потто ; [Ставропольский фонд культуры]. - Ставрополь : Кавказская 
библиотека, 1991 . - 383 с. - Репринтное изд. - Библиогр. в примеч. - ISBN 5885300658. - Текст : непосредственный.
Шифры: Т3(2) - П645
Место хранения: отдел редких книг

Труды выдающегося русского венного историка, генерал-лейтенанта
Василия Александровича Потто (1836–1911), освещающие этапы прихода
и становления русской власти в кавказском регионе, историю многолетних
кавказских войн и развития казачества, обогатили русскую военную
литературу и по праву считаются одними из лучших произведений
кавказской тематики. Многие годы В. А. Потто собирал разрозненные
документы, военные хроники и архивные материалы, чтобы отобразить
общую картину. «Два века терского казачества» - последнее произведение
В. А. Потто. В этом исследовании прослеживается роль терского
казачества в истории Российского государства.

«Казачество - это искра, высеченная из груди

русского народа ударами бед».

Н.В. Гоголь



Казачий словарь-справочник. Т. 1 : Абрамов-Зябловский / сост. Г. В. Губарев ; ред. А. И. Скрылов. - Репринт. 
воспр. изд. 1966 г. - М. : [Созидание], 1992. - 286 с. - Вых. дан. ориг. : Кливленд, Охайо. США. - ISBN 5708501979. 
- Текст : непосредственный.
Шифры: Я21 - К144
Место хранения: отдел редких книг

Издание словаря задумывалось редакцией как полезное для
расширения фондов казачьего самообразования, полезное для
историков и этнографов, которое не даст новым поколениям забыть
главные этапы истории, сохранит в их памяти имена многих
тружеников пера, науки и искусства, не даст уйти в туман забвения
именам борцов за Казачью землю, за Казачью идею, всему тому
Могучему Войску, от вождей до рядовых бойцов, которое на
протяжение веков создавало наши материальные, культурные и
духовные ценности и билось за них с оружием в руках.



Казачьи войска. Хроника : Репринтное издание / оформ. Н. Саутина. - [М.] : Дорваль, 1992 ([М.]). - 462 с. ; 
168х243. - Текст : непосредственный.
Шифры: Т3(2) - К144
Место хранения: отдел редких книг

В книге кратко и последовательно изложены
хронологические данные о казачьих войсках и об их
первоочередных частях на основании существующих
печатных сведений. Книга рассматривается как попытка
изложения преемственности строевых казачьих частей.

«Границы Российского государства проходят по

острию казачьих сабель».

Екатерина II



Иллюстрированная история казачества. - Репринт. воспр. первого изд. 1909 г. с рис. - Волгоград : Ведо, 1994. -
522 с. : ил. - Загл. 1-го изд.: Картины былого Тихого Дона: краткий очерк истории войска донского для чтения 
в семье, школе и войсковых частях. СПб., 1909. - ISBN 5867600238. - Текст : непосредственный.
Шифры: Т3(2) - И446
Место хранения: отдел редких книг

Предлагаемое читателям уникальное издание будет интересно
не только казакам, но и всем тем, кому небезразлична история
нашего Отечества.



Басханов, А. К.
Линейцы : Очерки по истории станицы Лабинской и лабинского отдела Кубанской области / А. К. Басханов, М. К. 
Басханов, Н. Д. Егоров. - [Б. м.] : Никосия, 1996. - 392 с. : ил. - Библиогр.: с. 381-386. - Текст : непосредственный.
Шифры: Т3(2) - Б278
Место хранения: отдел редких книг

К 300-летию Кубанского казачьего Войска, сыгравшему видную роль в
становлении государственности и истории русской армии, воздавая дань уважения
нашим соотечественникам и землякам, авторы обратились к теме истории Войска,
его географической и исторической части – Линии… В отличии от Черномории,
тема Линии на протяжении довольно долгого периода времени оставалась
незаслуженно обойденной. Авторы ставят перед собой задачу воскресить в памяти
соотечественников исторические события, связанные со становлением и жизнью
Линии, воссоздать образ казака-линейца, верой и правдой служившего
российскому государству.



Фелицын, Евгений Дмитриевич.
Кубанское казачье войско,1696-1888 г. : сборник кратких сведений о войске / [Е. Д. Фелицын, Ф. А. Щербина ; под редакцией 
Е. Д. Фелицына]. - Репр. изд. 1888 г. - [Краснодар] : [Советская Кубань], 1996 (Краснодар : Изд-во и типография "Советская 
Кубань"). - 480 с. : ил. ; 13х20,5. - Текст : непосредственный.
Шифры: Т3(2) - Ф381
Место хранения: отдел редких книг

Книга кратких исторических сведений о Кубанском казачьем войске была издана
в 1888 году к приезду в город Екатеринодар императора Александра III с
августейшей семьей. Экземпляр этой книги в специально изготовленном
бархатном переплете был поднесен цесаревичу, Атаману всех казачьих войск
России, будущему императору Николаю Александровичу.

Изданная небольшим тиражом, книга дошла до наших дней в единичных
экземплярах, она практически неизвестна широкому кругу читателей. В год
празднования 300-летнего юбилея Кубанского казачьего войска увидело свет
факсимильное издание этой книги. Редакция выражает надежду, что оно будет
пользоваться большим успехом у историков и краеведов Кубани, у студентов и
учащихся, у широкого круга читателей, интересующихся историей родного края.



Мининков, Н. А.
Донское казачество в эпоху позднего средневековья (до 1671 г.) / Н. А. Минников ; отв. ред. В. Н. Королев ; 
Ростов. гос. ун-т, Ист. фак. - Ростов н/Д : Изд-во Ростовского университета, 1998. - 510 с. : ил. ; 148х200. - ISBN 
5750704955. - Текст : непосредственный.
Шифры: Т3(2) - М618
Место хранения: отдел редких книг

Монография является первым в историографии комплексным исследованием
истории донского казачества в XVI - XVII вв. Основу ее составляет широкий
круг архивных и опубликованных источников, часть которых впервые вводится
в научный оборот. Рассматривается ряд спорных вопросов, таких, как
происхождение донского казачества, его этнический состав, история казачьих
поселений, источники существования казаков, политическое устройство
внутренней жизни на Дону, характер взаимоотношения войска Донского с
московским правительством. Впервые дается характеристика общественного
сознания и культуры донских казаков в эпоху позднего средневековья.



Маленко, Людмила М.
Азовское казачье войско (1828-1866) : на рус. и укр. яз. / Л. М. Маленко ; Запорож. гос. ун-т ; Запорож. науч. 
товарищество им. Я. Новицкого ; Ин-т укр. археографии и этнографии им. М. С. Грушевского ; НАН Украины-
Запорожское отд-ние. - Запорожье, 2000. - 513 с. : [5] л. ил., [3] л. карт. ; 205/275. - Библиогр. в примеч. : с. 147-162. -
ISBN 9667089754. - Текст : непосредственный.
Шифры: Т3(2) - М186
Место хранения: отдел редких книг

В монографии представлены история возникновения Азовского казачества и его
войскового и административного устройства. Анализируются причины ликвидации
войска и переселение азовцев на Кубань. Представленный комплекс документов дает
возможность для достоверной реконструкции исторических реалий Азовского
казачьего войска.



Из истории и культуры линейного казачества Северного Кавказа : материалы Третьей международной Кубанско-
Терской науч.-просвет. конф. / сост. А. А. Цыбульникова ; под ред. В. Б. Виноградова, С. Н. Лукаша ; Армавир. 
межрайон. отд. фонда культуры Кубанского казачества ; Армавир. гос. пед.ин-т ; Кубанское отд."Русского ист. 
общества". - Армавир, 2002. - 136 с. ; 138Х198. - 170-летию учреждения Кавказского линейного казачьего войска 
посвящается. - ISBN 5937500784. - Текст : непосредственный.
Шифры: Т3(2) - И32
Место хранения: отдел редких книг

Третья международная Кубанско-Терская научно-
просветительская конференция продолжает разностороннее,
объективное освещение длительной, славной и сложной,
поучительной истории линейных казаков, их предков и
потомков на Кубани и Тереке в рамках единого историко-
этнографического, политического и культурного поля Юга
России.



Очерки традиционной культуры казачеств России . Т. 1 / [Н. И. Бондарь и др.] ; под общ. ред. Н. И. Бондаря ; Отдел 
фольклора и этнографии краевого Гос. научно-творческого учреждения "Кубанский казачий хор" ; Кубанское 
казачье войско. - Москва ; Краснодар, 2002 (Краснодар : Тип.ГУП "Кубанькино"). - 589 с., [20] л. ил. ; 150х210. -
Библиогр. в примечании в конце статей. - ISBN 5949320018. - Текст : непосредственный.
Шифры: Ч11 - О-952
Место хранения: отдел редких книг

Книга представляет собой первую попытку систематического
изложения аспектов традиционной культуры казачеств России.
Рассматриваются вопросы, связанные с историей изучения казаков в
отечественной науке, проблемы происхождения и особенности
формирования казачьих войск Российской империи, традиционные
занятия казаков, аспекты, связанные с материальной культурой.

Издание рассчитано на исследователей, преподавателей,
студентов, работников учреждений культуры, членов казачьих
организаций, всех, кто интересуется историческим прошлым и
духовным наследием казачества.

«Казачество способно к самоорганизации».

Л. Троцкий



Кияшко, Ив. Ив. (есаул).
Заметка об участии и боевых действиях строевых частей Кубанского казачьего войска в Отечественной войне 1812 года и в 
последующих кампаниях 1813-1814 гг. / есаул Ив. Ив. Кияшко. - [Адаптированное переизд. 1911 г.]. - Краснодар : Традиция, 
2013 (Волгоград : Типография ОАО "Альянс "Югполиграфиздат", ООО "Ориана"). - 93 с. ; 14х20,7. - ISBN 978-5-91883-115-
1. - Текст : непосредственный.
Шифры: Т3(2) - К469
Место хранения: отдел редких книг

В знаменательных событиях нашей истории - Отечественной войне 1812 года и
последующей за ней компании 1813-1814 гг., некое участие принимало и Кубанское войско,
именовавшееся в то время еще Черноморским. Лилась горячая казачья кровь не только на
равнинах русских, но и на полях немецких и французских, а казачьи маштаки (малорослые
лошадки) пивали воду не только в Ее и Кубани, но и в Рейне и Сене.

Желая принести посильную пользу родному войску и воскресить в сердцах потомков
имена славных предков-черноморцев – участников этой эпохи, автор задумал собрать, по
возможности, точные справки обо всех участниках от нашего войска, бывших в этих войнах.
Составлено три именных списка, как офицеров, так и казаков, с отметкой в них сведений об
убитых, раненых и без вести пропавших.

«Имя казака для французов гремело ужасом, а после парижского знакомства они открылись для

них героями из древних мифов. Они были чисты, как дети и велики, как боги».

Стендаль



Святыни Кубанского казачьего войска. - Краснодар : Периодика Кубани, 2014. - 167 с. : цв. ил. ; 29х29. - ISBN 
9785331000523. - Текст : непосредственный.
Шифры: Т3(2) - С259
Место хранения: отдел редких книг

Книга посвящена славе и гордости кубанского казачества – регалиям Кубанского казачьего войска. Около 90 лет прошло с того
времени, когда в смутные годы революции и гражданской войны регалии Кубанского казачьего войска были вывезены за рубеж.
Покидая родину и пытаясь спасти кубанские святыни, казаки верили в то, что регалии удастся вернуть на Кубань. Они верили в
то, что казачество не погибнет на Родине и не растворится на чужбине, что казачий дух будет жить вечно. Процесс возвращения
регалий был долгим и сложным. Но в конечном счете и нынешние кубанцы, и потомки казаков-эмигрантов выполнили волю
предков: регалии возвратились на Родину.



Красные кавалеристы : [сборник очерков и корреспонденций с 
фронта о героических подвигах наших славных кавалеристов в 
борьбе с фашистскими разбойниками]. - [Переизд. 1941 г.]. - Краснодар 
: Традиция, 2014 (Ростов-на-Дону : Типография ИП Истратов С. В. 
(типография "Лаки Пак")). - 20 с. ; 14,1х21,7. - ISBN 978-5-91883-184-7. 
- Текст : непосредственный.
Шифры: Т3(2) - К783
Место хранения: отдел редких книг



Котлярова, Мария.
Казаки : исторические очерки и исследования : в 3 т. Т. 1 / [авт.-сост. М. и. В. Котляровы ; авт. вступ. ст. Э. В. Бурда]. - [Нальчик] : Изд-во М. и 
В. Котляровых, 2015 (Ростов-на-Дону : Типография ИП Ютишев А.С.). - 623 с., [1] отд. л. карт. : ил. ; 14,7х21,4. - Авт.-сост. на обл. не указаны. -
ISBN 978-5-93680-842-5. - ISBN 978-5-93680-752-7. - Текст : непосредственный.

Котлярова, Мария.
Казаки : исторические очерки и исследования : в 3 т. Т. 2 / [авт.-сост. М. и. В. Котляровы ; авт. вступ. ст. Э. В. Бурда]. - [Нальчик] : Изд-во М. и 
В. Котляровых, 2015 (Ростов-на-Дону : Типография ИП Ютишев А.С.). - 623 с., [1] отд. л. карт. : ил. ; 14,7х21,4. - Авт.-сост. на обл. не указаны. -
ISBN 978-5-93680-843-2. - ISBN 978-593680-752-7. - Текст : непосредственный.

Котлярова, Мария.
Казаки : исторические очерки и исследования : в 3 т. Т. 3 / [авт.-сост. М. и. В. Котляровы ; авт. вступ. ст. Э. В. Бурда]. - [Нальчик] : Изд-во М. и 
В. Котляровых, 2015 (Ростов-на-Дону : Типография ИП Ютишев А.С.). - 639 с., [1] отд. л. карт. : ил. ; 14,7х21,4. - Авт-сост. на обл. не указаны. -
ISBN 978-5-93680-844-9. - ISBN 978-5-93680-752-7. - Текст : непосредственный.
Шифры: Т3(2) - К734
Место хранения: отдел редких книг

В настоящем издании впервые собраны вместе практически все работы,

касающиеся терского казачества и одновременно казачества сопредельных

территорий – Кубанское войско, Астраханское войско, Донское войско и др.

Не переиздававшиеся столетиями, в подавляющем своем большинстве

неизвестные современному читателю, они несут огромный пласт информации

о казачестве как таковом, его неоценимом вкладе в становлении в российской

государственности.

Многие сотни цветных иллюстраций, большинство из которых никогда не

публиковались, создают визуальный образ казачества на протяжении

нескольких столетий.



Заинтересовавшие вас издания вы
найдете в отделе редких книг Научной

библиотеки (ауд.А214 библиотечного корпуса)
Режим работы: 9.00 - 17.00, без перерыва.

Выходной - суббота, воскресенье.

Презентация подготовлена сотрудниками отдела 
редких книг НБ КубГУ


